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I. Oscilloscope :

Précision : Tous les oscillogrammes seront basés sur le modèle normalisé ci-contre : 8 divisions verticales et 10 divisions horizontales. Les calibres utilisables vous sont donnés ci-dessous.
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Travail demandé :
I.1. Prédétermination de calibres

I.1.1. Soit un signal sinusoïdal de fréquence F = 50 Hz, et de valeur efficace Ueff = 2,83 V. Prédéterminer les calibres de temps et de tension de l’oscilloscope de manière à visualiser une période de ce signal. Détailler et expliquer la démarche.

Calibre de temps : …………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Calibre de tension : ………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
I.1.2. Soit un signal sinusoïdal de fréquence F = 125 Hz, et de valeur efficace Ueff = 8 V. Prédéterminer les calibres de temps et de tension de l’oscilloscope de manière à visualiser une période de ce signal. Détailler et expliquer la démarche.

Calibre de temps : …………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Calibre de tension : ………………………………………………………………… ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
I.2. Exploitation d’un oscillogramme

On a relevé l’oscillogramme ci-contre, avec les calibres 5 ms / div et 1 V / div.


I.2.1. Identifier une période sur l’oscillogramme. Combien de divisions dure-t-elle ? 

……………………………………………….


I.2.2. Quelle est la durée de la période ? …………………………………… ………………………………………………


I.2.3. Quelle la fréquence ? Détailler les calculs.

……………………………………………….

……………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………….


I.2.4. Quelle est la valeur maximale Vmax de la tension ?

……………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………….


I.2.5. Calculer la valeur efficace Veff de cette tension.

……………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………….

II. Sections de câbles : 
EDF doit procurer à ses clients une bonne qualité de « courant ». La chute de tension entre le réseau et le tableau électrique d’abonné dépend de : 

· la longueur électrique (liaison A : Réseau-Coffret + liaison B : Coffret-Disjoncteur), 

· la puissance de dimensionnement (18 kVA mono, 36 kVA tri), 

· la limite technique du branchement qui impose une section autorisant un chute de tension inférieure à 2 % pour la longueur électrique et la puissance de dimensionnement.

	Puissance de

Dimensionnement
	Courant (A)

Mono
	Aluminium (mm²)
	Cuivre (mm²)

	
	
	2 x 25
	2 x 35
	2 x 16
	2 x 25
	2 x 35

	12 kVA
	60
	0,071
	0,047
	0,071
	0,041
	0,029

	18 kVA
	90
	0,111
	0,076
	0,110
	0,066
	0,047


Tableau donnant la chute de tension en % par mètre,
 en fonction de la puissance de dimensionnement et du type de câble.

On choisit une puissance de dimensionnement de 18 kVA.

La liaison Réseau-Coffret est : 10m, câble 2 x 35 mm² Al. (liaison A)

La liaison coffret-disjoncteur est : 15m, câble 2 x 16 mm² Cu. (liaison B)

II.1. Quelles sont les chutes de tension dûes aux liaisons A et B ?

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

II.2. Quelle est la chute de tension totale ?

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

II.3. Que pouvez-vous en conclure ?

………………………………………………………………………………………………………………

II.4. Que pouvez-vous faire pour remédier à ce problème ?

………………………………………………………………………………………………………………

II.5. Faites-le.

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

III. Disjoncteur magnéto-thermique :

III.1. Rappeler la fonction d’un disjoncteur magnéto-thermique :

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

III.2. Donner un exemple concret de défaut pour une surcharge :

………………………………………………………………………………………………………………

III.3. Donner un exemple concret de défaut pour un court-circuit :

………………………………………………………………………………………………………………

 III.4. Dessiner ci-contre le symbole normalisé d’un disjoncteur magnéto-thermique 2 pôles (Phase +Neutre)


 III.5. Dessiner ci-contre la forme de la courbe de déclenchement d’un disjoncteur magnéto-thermique, en indiquant en rouge la partie « déclenchement thermique » et en bleu la partie « déclenchement magnétique ».

III.6. A l’aide du catalogue constructeur, compléter le tableau ci-dessous en indiquant les temps de déclenchement pour les différentes valeurs de courant, et en donnant le type de déclenchement, avec In = 3A.

	I(A)
	In
	4A
	6A
	8A
	10A
	12A

	Temps de déclenchement
	
	
	
	
	
	

	Déclenchement magnétique ou thermique
	
	
	
	
	
	


IV. Interrupteur différentiel :

IV.1. Rappeler la fonction d’un interrupteur différentiel :

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

IV.2. Mettre dans l’ordre chronologique d’apparition les événements qui décrivent le déclenchement de l’interrupteur différentiel en numérotant les cases prévues à cet effet :

Ouverture de l’interrupteur

Création d’une tension (f.e.m) suffisamment importante dans la bobine de détection et alimentation de l’électro-aimant.

Apparition d’un défaut.

IV.3. Est-ce que l’interrupteur peut fonctionner si le neutre au secondaire du transformateur n’est plus relié à la terre ?  Expliquer.

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

IV.4. Donner les deux dangers dûs au courant.

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

Le tableau ci-dessous donne le temps de coupure maximal du dispositif de protection en fonction des tensions de contacts :

	Tension de contact en volts
	Temps de coupure maximal du dispositif de protection en courant alternatif
	Temps de coupure maximal du dispositif de protection en courant continu

	25
	5s
	5s

	50
	0.48s
	5s

	75
	0.3s
	2s

	90
	0.25s
	0.8s

	110
	0.18s
	0.5s


IV.5. Donner la durée de contact tc qu’on ne doit pas dépasser pour une tension de contact de 75V. A l’aide du document constructeur, en considérant un disjoncteur différentiel DX 30mA instantané, donner le temps de déclenchement td de l’interrupteur pour un courant de fuite de 30mA. Comparer ce temps td avec le temps tc. Est-ce que la protection des personnes est bien assurée ? Expliquer.  

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………
Courbes de déclenchement des disjoncteurs différentiels de la gamme DX.

V. Compteur électronique d’énergie :

V.1. Rappeler la fonction d’un compteur d’énergie :

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

V.2. Un appareil dont la plaque signalétique stipule : 230V – 2200W est branché dans le labo. On relève sa consommation d’énergie : 232 Wh en 7 min et 23 s. 

V.2.1. Calculer sa puissance réelle :

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

V.2.2. Calculer le courant réel qui le traverse :

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

V.2.3. Est-ce cohérent avec la plaque signalétique ? Expliquer

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

V.3. Lorsqu’on fait fonctionner une bouilloire sous 230V, on mesure 8,32 A.

V.3.1. Quelle est sa puissance ?

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

V.3.2. On le fait fonctionner pendant 4 min et 38 s. Quelle est l’énergie consommée ?

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

V.3.3. Calculer le coût moyen mensuel d’utilisation de cet appareil si 1 kWh coûte 7,9 centimes d’euro, et si on le fait fonctionner 4min et 38 s tous les jours.

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………
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